

BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS KERESZTÉNY SZOCIÁLIS SZÖVETSÉG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KOZLÓNYE.

Megjelenik mindennap délután vasár- és ünnepnap kivételével.
Szerkesztőség és kiadóhivatal IV. Rákóczi-u. 20. sz.
Telefon szám 300.

Felolvasó szerkesztő:
Dr. VERÉB GYULA.

Szerkesztő:
DUGOVICH IMRE.

ELŐFIZETÉSI DÍJAK:
Helyben házhoz hordva Vidékre postán küldve
1 évre 14-40 1/2 évre 8-60 1 évre 17-40 1/2 évre 4-35
1/2 évre 7-20 1 hónap 1-20 1/2 évre 8-70 1 hónap 1-40

Döntő német győzelem a tengeren.

Anglia flottájának egyötöd részét veszítette el. — 174 angol tengeri ágyu pusztult el.

Hivatalos jelentések.

Az olasz harctér.

Budapest, június 2.

Hivatalos. Az Asiagótól északra elterülő vidéken kelet felé előnyomuló csapataink elérték a Mandrielle-majort és átmentek a Monte Fiorától és a Monte Baldótól keletre fekvő uton.

Arsierotól keletre meghodítottuk a Monte Cengiotól, valamint a Kavától és Treschétől délre fekvő magaslatokat. 900 olaszt közte 15 tisztet elfogtunk és 3 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Arsierotól csataink a Posina déli partján vetették meg lábukat és az olaszoknak egy erős ellentámadását visszavertük.

Hasonlóképp meggyúsultak az ellenségnek az országos lövészek Chiesánál és Brand-völgyben és a Passo Buoletól keletre levő állásai ellen irányított támadásai.

A támadás területén utólag még beszállított zsákmánnyal együtt a tegnapi jelentésben említett zsákmány mennyisége 313 lövegre emelkedett. Az egyéb mindenféle fajtájú hadizsákmány még át se tekinthető teljesen. Eddig 148 gépfegyvert 22 aknavetőt, 6 gépkocsit, 600 kerékpárt és igen nagy mennyiségű lőszert, közte 2250 legnehezebb fajtájú bombát szállítottunk be. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Az orosz harctér.

Budapest, június 2.

Hivatalos. Volhíniában állásaink tegnap újra több órán át az orosz tüzéség tüze alatt állottak. Az éj folyamán többszörös heves előtéri csatározás folyt. Az ellenség tevékenységei a

besszarábiai harcvonalon is tartanak. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

A nyugoti harctér.

Budapest, június 1.

Berlin. A nagy főhadiszállás jelenti:

Lenstől északra és délre tegnap is élénk volt a tüzéség tevékenysége.

A Maastól balra a franciák este jelentékeny erővel támadták a Mort Hommeot és a Carrette-magaslatot. A Mort Homme déli lejtőjén mintegy 400 méter kiterjedésben sikerült legelől levő árknunkban lábukat megvetniök. Egyébként az ellenség ismételt erőfeszítéseit legsúlyosabb veszteségei mellett visszavertük.

A Maastól jobbra folyt az ágyuharc.

Oberseptől keletre egy német felderítő osztag mintegy 350 méter szélességben és 300 méter mélységben behatolt a franciák állásába és foglyokkal és zsákmánnyal tért vissza.

Cambraytól nyugatra légi harcban lelőttünk egy angol kétfedelűt; a benne ülőket (tisztet) sebesülten elfogtuk.

A franciák május 28-án délután 3 órakor kiadott napijelentésükben azt állítják, hogy május 28-án a francia repülők tevékenysége és a franciák védőtüzelve őt német repülőgépet megsemmisített. Rég nem foglalkoztunk már ellenséges jelentések helyreigazításával; ez esetben azonban, amikor a repülőgépeknek, ennek a legújabb fegyvernemnek teljesítő képességéről van szó, mégis meg kell jegyeznünk, hogy se az említett napon, se az előző nap általában egyetlen német repülőgép se esett az ellenségnek áldozatul. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

A Magyarországi Munkások

Rokkant és Nyugdíjegyletének

1915. évi XXIII. egyleti évről szóló zárószámadása és évi jelentése fekszik előttem, melyről ma, midőn a rokkantak ügyéről oly sok szó esik, nem szabad meg nem emlékezni. Ez az intézmény egyedül áll Magyarországon, mely a munkásokat és önálló iparosokat rokkantságuk esetén nyugdíjban részesíti. Sok gáncs és rágalom érte ezt az intézményt is a munkások nevében harsogó szociáldemokrata vezérek részéről, csak azért, mert ebben az intézményben nem a vezér urak viszik a szót s ennél fogva nem határolódik az egylet működése kizárólag „ő vezérségük” biztosítására és nyugdíjazására. A munkások azonban minden rágalom és támadás ellenére felismerték az egyesület üdvös és szükséges voltát és nem hagyták magukat tőle eltántorítani.

A küzdelmük meddőségét végre belátták a világot megváltó elvtársak is és frontot változtattak. A magyar munkásság józansága és okossága volt az a szikla, melyen megtört minden ármánykodása a „nép” barátainak. Midőn ezt leszögezzük az intézmény erőteljes fejlődését szemlélve, egyben megállapítjuk azt is, hogy mi kezdettől kezdve úgy a lapjainkban, valamint szervezeteinkben szót emeltünk ezen par excellence szociális intézmény mellett. Elmondhatjuk azt is, hogy a vidéki szervezeteink nem egy helyen látják vendégül helyiségekben a fiókszervezeteket; míg szervezeteink tisztviselői vezető szerepet viselnek a fiókokban. Szívesen láttuk mindig azt, hogy így karöltve s egymást kiegészítve haladtunk ezzel a ha nem is kimondottan keresztény, de kötségtelenül szociális intézménnyel. Szükséges volt és házagpótló ez az az intézmény a béke ideje alatt, de kiváltképpen az most, mikor a rokkantakat a csatatereken valóssággal gyárilag gyártják. Az egyesület központi vezetősége ezt látva, előkelő gesztussal magához öleli a csatatereken megrokkant tagjait és árváit, bár ez nem volna kötelessége. A nemes ember és hazaszeretetet nyilvánul meg a központi vezetőség eme határozatában, ami előtt kalapot emelünk e helyen a keresztény magyar munkásság nevében. Ez az intézmény valóban rászolgált arra, hogy a háború után az állami rokkant- és nyugdíjbiztosítás, az önkormányzat alapelvein belőle épüljön ki. Az egylet 1915. évi működéséről a vezetőség a következőkben számol be: Az egylet fizető tagjainak a száma 202.226, fiókpénztára van 547. A segélyezett rokkantok száma 4001. A segélyezett árvák száma 1060. A törzsvagyona 14.246.826 korona. A külön alapok összege 284.044 K. Összvagyon 16.783.264 korona. Vagyonemelkedés 1915. évben 1.618.178 korona. Az egylet 1903. óta 4001 rokkant, 1060 árva és számos özveg rendszeres segélyezésére összesen 6.641.289 koronát fizetett ki; rokkantsági, árva- s végkielégítési segélyekre. A külön segélyezési alapokból és alapítványokból az alapszabályszerű segélyekre nem jogosult elhalt tagok özvegyeinek és árváinak támogatására 54191 koronát fizetett ki az egyesület. Az 1915-ik évben a taglétszám

FOGÁK

és teljes fogsorok arany koronák aranyfogak, arany és platin hidak amerikai módszer szerint és minden különlegességet fogakban. Foghuzás érzéstelenítve tartós fogtömésék, készülnek a

Schäffer Géza

fogtechnikai műtermében és laboratóriumában Szabadkán

Kossuth utcában,

Prokesch palota. Vidékiek ugyanaznap kielégítve. Telefon 5-61 szám.

Bácska legnagyobb és legelőcsőbb úri- és női divatáruháza Szabadka

Felkérem a vevőközönség szíves partfogását!

VUKOVITS GERŐ

FÖTÉR.

Állandóan duvan feissereit katonai és női előkészítők, kötött és szövöttárúk, jeagor alsóingek és nadrágok, szvették, bőr gamásnik, eső- és gamázópponyvok, erős jó bélelt kesztyűk. Férfi- és női feltérneműk, esőerayók, csipke, szalag, szabókellékek, továbbá az összes rövidléru előkészítők. — Úri kalapok és sapkák nagy választékban jutányosan kaphatók.

4310 taggal szaporodott. — Az egyesület vagyónából a központi vezetőség a II. és III. hadiköltesőre 4.950.000 koronát jegyzett. Alkalmazottak fizetésére a központban 139.788.04 koronát. Központi ellenőröknek és jegyzőknek tiszteletdíjára 830 koronát. Fiókpénztárak levelezési díjára 66.080.22 koronát fizettek. Összesen 206.698.26 koronát.

Ezek a kiemelkedőbb pontjai a jelentésnek, melyet a központi vezetőség 1915. évi működéséről a közgyűlés elé terjeszt.

Ez az intézmény megérdemli, hogy a munkásság bizalommal legyen iránta s épen ezért önmaga s a családja jövője ellen vét az a munkás, aki nem lép be tagjai sorába.

Letartóztatott ügynökök.

A 3000 korona előlegezett provízió következménye.

Tegnapelőtt délután letartóztatták Schreier Rezső ügynököt Zomborban, mert másnak a pénzt jogtalanul elköltötte. Az ügynök három ezer koronát vett fel előre provízióképen Balla hatos honvédtizedestől azzal, hogy nagyobb mennyiségű marhát közvetít.

Schreier Rezső napokkal ezelőtt ajánlatot tett Balla tizedesnek, aki jómódu ember és marhavásárlója a hatodik honvédtizedesnek, hogy közvetít nagyobb számú szarvasmarhát. Balla a nehéz viszonyok miatt nagyon megörült az ajánlatnak és adott Schreiernek három ezer

koronát. Azonnal megbeszéltek azt is, hogy kedden veszi át Balla a szarvasmarhákat.

Mikor azonban elérkezett a keddi nap, nem jött se Schreier se az áru. Balla erre gyanút fogott és feljelentette az ügynököt a rendőrségen.

A rendőrség azonnal megindította a nyomozást, amely szerdán délután már eredménnyel járt, mert Schreierrel bebizonyosodott, hogy a pénzt elköltötte.

Az ügynököt tegnap már áthozták Szabadkára ahol a rendőrség foglya egyelőre. Kihallgatás után átadják az ügyészségnek.

Nagy gabonacsempészések Zentán.

Csalások szállítási igazolványokkal.

A Haditermény-Részvénytársaság budapesti központjában nagy visszaéléseknek jöttek nyomára, amelyek szálai Zentára vezetnek.

A Haditermény megbízottakat küldött Zentára, akik ott a nyomozást vezetik és már is megállapították, hogy néhány előkelő gabonakereskedő követte el a visszaéléseket. Gabonát szállítottak Ausztriába, Galiciába, sőt Németországba is és a szükséges szállítási igazolványokat megvesztegetés útján szerezték.

Az ellenőrzés kikerülése céljából a gabonát kocsiken a kö-

zeli kisebb vasuti állomásokra szállították és ott adták föl és a szállítási igazolványokat három-négyszer is felhasználták, ami természetesen több ember összejárására utján volt csak lehetséges.

Megállapították még a Haditermény kiküldöttjei, hogy Zentán most is nagymennyiségben gyártják a tarhonyát és pedig olyan lisztből, amelyet a Haditermény utalványozott ki.

Szóval országos botrányra van kilátás, melynek részletei rövidesen nyilvánosságra kerülnek.

Fegyházra ítélt

javasasszony.

Egy ravasz cigányasszony Nikolics Dusánné kezét közé került egy fiatal 17 éves parasztleány: Radovanov Kata. A cigányasszony bejárt a leány anyjának ópalánkai koresmájába és így megtudta, hogy a leány babonás természetű. Mindenféle fondorlattal rávette, a tudatlan leányt, hogy jószoltason magának. Természetesen szerencsét, boldogságot, szép jövőlegényt jószolt neki jó pénzért. Sőt egy tésztából készült perecet is adott neki 100 koronáért, mondván, hogy jól vigyázzon rá, mert ha eltörik, szerencsétlenség éri. A leány egyszer véletlenül összetörte a perecet és ijedten mesélte el az asszonynak. A jósnő ekkor a földhöz vágta magát, érthetetlen szavakat mormogott, majd azt mondta a leánynak, hogy adjon sok pálinkát neki, akkor

talán elkerülheti a szerencsétlenséget. Körülbelül egy évig tartotta körmei között a leányt akit rábírt, hogy az anyja szerényéből mintegy 200 koronára menő összeget lopjon és a pénzéből nagyobb mennyiségű pálinkát.

Az újvidéki törvényszéklopás büntetőben büntöské mondta ki Nikolics Dusánnét s ezért súlyosító körülménynek véve többszörösen büntetett előéletét két évi fegyházra ítélte.

Tegnap tárgyalta az ügyet a királyi tábla, amely a törvényszék ítéletét helybenhagyta.

Felhívjuk

a nagyérdemű vásárló közönség becses figyelmét Klein Géza fűszer- és csemege nagykereskedő cég mai hirdetésére.

Az erőszakoskodó NAPI HIREK. detektív.

Adorján Jeromos az újvidéki rendőrkapitányság detektívje Újvidéken 1915 évi szeptember hó 18-án hajnalban hivatalos hatalmával visszaélve Szinger Mihály újvidéki lakost, vendéglői üzletvezetőt törvénytellenesen elfogta és reggel 8 óráig a kapitányságon tartotta, előzetesen azonban tetleg bántalmazta. Adorján Jeromos a múlt év szeptember 18-án katonaszökevényeket keresve betért Szinger vendéglőjébe, ahonnan azonban ez látva, hogy Adorján részeg, kiutasította. Adorján ekkor a laktanyába sietett, ahonnan két katonát hozva magával ezek segítségével letartóztatta Szinger Mihályt.

Az újvidéki királyi törvényszék, személyes szabadság elleni vétségben, valamint súlyos testi sértés vétségében büntöské mondta ki Adorján Jeromost és ezért 3 havi fegyházbüntetésre ítélte.

Szerdán tárgyalta az ügy felbontását a királyi tábla, mely a törvényszék ítéletét helyben hagyta.

Uj katonai érdemjelek.

Ófelsége elrendelte, hogy a dicséret elismerése másodszer és harmadszor is tudtul adathassék és hogy ez az ezüst katonai érdemrem szalagján alkalmazott egy, illetőleg két ezüst pánt által nyerjen külsőleg kifejezést.

Ófelsége új érdemjeleket is alapított. Az egyik a katonai érdemremnek új fokozata, mely „Különös dicséret elismerés” jelül fog adományoztatni. Ez az érem valamivel nagyobb, mint a jelenlegi katonai érdemrem, a korona körül egy babérkoszorúval, ezüsből és aranyozva.

A másik új érdemjel a vas érdemkereszt koronával és korona nélkül a legénység sorába tartozó hősök részére. Az adományozási jogot a király hadseregfőparancsnoknak és az olasz haretér főparancsnokának engedte át úgy, hogy ezt a jogot utólagos jóváhagyás mellett a magasabb parancsnokokra (hadtestparancsnokokig bezárólag) átruházhatják.

— Az Urak Mária Kongregációja szombaton, folyó hó 3-án d. u. 6 órakor, a Szent Ferencrendiek zárdájában ülést tart. (S. b.)

— Elhunyt piarista tudós. Nagybecskerekéről írják a M. K.-nak, hogy itt életének 78. évében elhunyt dr. Csösz Imre nyugalmazott kegyesrendi főgimnáziumi igazgató és házfőnök. Az elhunyt egyik legidősebb és legnagyobb tudásu tagja a népszerű piarista rendnek. Azok közé a professzorok közé tartozott, akik a középiskola minden tantárgyát egyforma szakavatottsággal tanították. Tanította a hittant, a magyar, latin, német és görög nyelveket, a gyorsírást, a matematikát, a természettudományokat, a rajzot stb. Ezenkívül tudott olaszul és héberül is. Több külföldi tudományos intézetnek és akadémiának volt tiszteletbeli és levelezőtárgya és sokáig működött mint főgimnáziumi igazgató. Emez érdemeiért hálából Rózsahegy városa díszpolgárává választotta. Tulajdonosa volt a Ferenc József rend lovagkeresztjének is. Tagja volt szülővárosa, Kecskemét törvényhatósági bizottságának. Kecskeméten lakó rokonai intézkedtek, hogy az elhunyt kiváló tudós holttestét Kecskemétre szállítsák, a hol szombaton fogják végső nyugalomra helyezni.

— Halálozás. Özv. Fejes Jánosné szül. Neszwaldba Erszébet, elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor volt.

— Uj katonai érdemrend és vaséremkereszt. A hivatalos lap legfelsőbb parancsiratot közölt, amelyben a király elrendeli, hogy az újlagos dicséret elismerés másodszer és harmadszor is tudtul adathassék és hogy ez az ezüst katonai érdemrem szalagján alkalmazott egy, illetőleg két ezüst pánt által nyerjen külsőleg kifejezést. A parancsirat szerint a király a következőket állapítja: 1. A katonai érdemrendnek egy új fokozatát, mely „különös dicséret elismerés” jelül fog adományoztatni. Az új érem a jelenlegi katonai érdemremnél valamivel nagyobbra, a korona körül egy babérkoszorúval és aranyozva készítenendő. 2. Egy Vaséremkeresztet koronával és korona nélkül legénységi egyének részére, melynek adományozási jogát a hadseregfőparancsnoknak és délnyugati harcvelon

Városi Mozi

ma péntek este
9 órakor felemelt helyárák mellett egyetlen előadáson

Holnap szombateste
3 negyed 8-kor mérsékeltén
3 negyed 10-kor teljesen felémelt helyárák mellett.

személyesen fellép

Medgyaszay Vilma

és szenzációs sikerű slágereit adja elő.

Mindhárom előadás on új műsor.

parancsnokának engedi át, mely jog általuk, utólagos jóváhagyás mellett, a magasabb parancsnokságokra hadtisparancsnokokig bezárólag átruházható.

— A trafikárak drágulása. Még a múlt hónapban elterjedt az a hír, hogy a pénzügyi kormány főemelői a dohány és a dohánygyártmányok árát. A hírt akkor megegyezteték, bár kétségtelenül bizonyos volt, hogy a drágulás mihamarabb el fog következni. Az áremelés június 1-én életbe lépett. Az emelés átlag husz-huszonöt százalékos mind a dohánynál, mind a szivarnál és cigarettánál. A népszerűbb szivarok közül a Regalitás darabja 24 fill lett, a Trabucóé 22 fill., a Britanikáé 20 fill., a Millareszé 18 fill., az Operaszé 16 fill., a Kubáé 12 fill., a Portorikó 9 fill., a Cigarrellosz 7 fill., a rövid szivar 7 fillér. A cigaretták közül a Nilus ára 9 fillér, a Memfisze 7 fill., a Mirjammé 6 fill., a Királyé 5 fill., a Hölgyé 5 fill., a Sportó 3 5 fillér, a Dunáé 3 fill., a Drámáé 2 5 fillér. Megemlítjük még, hogy néhány szivar- és cigarettafaj megszűnik, ha a mostani készletet kiárusítják. A megszüntetésre ítélt szivarok: a Palmasz, a Palmitasz, a Rosita a cigaretták pedig: a Stambul és a Sultán.

— Nem lesz talpbőr őszig. Már tud vagyunk azon, hogy a talpbőr ára a maximális 16 fillérről kétszeresen felülmúlta. Ma 40 fillért, esetleg 50 fillért is fizetnének a talpbőr dekájáért, ha egyáltalában volna. A talpbőr hiányát bőrkereskedői körökben azzal magyarázzák, hogy a hadügyminisztérium az őrteszteik szerint talpbőrt nem ad ki őszig, hogy ne poecékolja a közönség a talpbőrt, hanem huzza ki a nyarat úgy ahogy tudja, esetleg fatalpu szandálokkal, esetleg mezítláb. Összel aztán a felhalmozódott talpbőrt a maximális áron a bőrkereskedők útján a közönség rendelkezésére adják s csak ilyen szigorú rendtartással tudják biztosítani a téli talpbőr szükséglet hiánytalan kielégítését.

— Öngyilkosság széngázmérgezéssel. Bilicsics Mária Bajaszállásvárosi lakos lakása hosszabb ideig volt zárva. Ez felült a szomszédoknak, amiről jelentést tettek a rendőrségnél, ahonnan kis állott egy bizottság, hivatalosan felnyitották a lakást. A szerencsétlen asszonyt rettenetes állapotban találták. Eltorzult arccal, ideggyöcsökben fetrengett ágyán. A lakásban rémes széngázzzag volt. Megállapították, hogy Bilicsics Mária a kályhacsövét kiszedte a kályhába vasaló szénrel begyújtott aztán lefeküdt. A halálra szánt asszony irtózatot kínok között kiszáradott. Az ügyészség nem kívánta a boncolást, mert megállapítást nyert, hogy büntény esete nem: forog fenn.

— Mária kongregáció. Hitbizalmi képes havi folyóirat. Szerkeszti: Bangha Béla S. J. (Még jelen havonként egyszer) Előfizetési ára: tömegesen rendelve (20 példány) egy évfolyam 2 kor., külön rendelve 3 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VIII., Horánszky-utca. 20. — Legújabb száma most jelent meg gazdag és változatos tartalommal.

— A esontkészetek rekvirálása. A kormány legközelebbi rendeletet fog kibocsátani, mellyel a magántulajdonban levő esontkészeteket közszükségleti célokra igénybe vevetnek jelenti ki és egy Esontközpontot alakítanak, mely a esontok forgalomba hozatalára lesz felhatalmazva. Ugyan ebben a rendeletben a esont legmagasabb árát is megállapítják. A esontszir forgalomba hozatalára is ez a Esontközpont lesz feljogosítva. A esontlisztért fizetendő legmagasabb árakat is megállapítják.

— Tüdőbeteg gondozó Intézet. A „Szeretet” Nőgyelet a régi Tüdőbeteg gondozó helyiségében a háboru eleje óta működő sebesült kórházát beszüntette és ugyanezen helyiségben a tüdőbetegek gyógykezelését megkezdte. Mint ezelőtt annyi évig, úgy most is jóakarattal gondjába veszi a szegény sorsu tüdőbetegeket. Az intézet szívesen is fogadja azon katonákat, kiket tüdőbetegség miatt a hadsereg kötelekéből elbocsátottak. A szegénysorsu betegeket orvosi kezeléssel, orvossággal és szükség szerint pénzsegéllyel látják el — úgy mint régen is és ezeknek költségét sem a beteg, sem hozzátartozóikon behatjani soha nem fogják: az összes költségeket a „Szeretet” Nőgyeület viseli. — A Rendelő Intézet helyisége: I. kör. Tompa u. 262. szám. Rendelési idő: hétköznapokon délután 5—6 óra között. Dr. Váli De z ső igazgató orvos.

Apolló mozgóban

Június 4-én vasárnap

Scherlok Holmes

detektív nagy esete a

Relytélyes gép ember

Nagy detektív eset világszenzáció!

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat min szövetkezett könyvnyomdájában (Szabadka, Rákóczi-utca 20 szám.)

Hirdessen a Bácskai Naplóban.

Legújabb események.

A Bácskai Napló cenzurázott táviratai.

Döntő német győzelem a tengeren.

Budapest, június 2. Bécsből jelentik:

— A hivatalosan jelentett német-angol tengeri ütközet méretei nagyobbak, mint az eddigi bármely szárazföldi ütközetei.

A Skagerak-szorosban Anglia tengeri erejének egy ötödét veszítette el, ami azt jelenti, hogy a esata döntő jelentőségű és fontossága nagyobb, mint a gorlicsi, vagy nazamenti ütközet.

Az angolok vesztesége 110900 tonna 178 ágyú, 10 hajó, 33 torpedó lanszirozó rengeteg ember, 100 millió anyagi kár.

A bolgárok elfoglalták

Dramát.

Budapest június 2. A Corriere della Sera jelenti:

— A bolgárok elfoglalták Dramát.

Uj bolgár sikerek.

Budapest, június 2. A Havas ügynökség jelenti:

— A bolgárok Xantinél győlekeznek a törökökkel, hogy a drámai sikernek a következményeit teljesen kiaknázzák.

A görög sereg

visszavonul.

Budapest, június 2. Athénből jelentik:

— A görög miniszterelnök kijelentette, hogy a görög csapatok, amint az angol-francia és a központi csapatok görög földön találkoznak visszavonulnak.

Mackensen a balkáni

haderők főparancsnoka.

Budapest, június 2. Bécsből jelentik:

— Mackensen német vezérezredes a balkáni német osztrák magyar és bolgár csapatok főparancsnoka lett.

Az oroszok kiűrtették

Novo-Szielicát.

Budapest, május 2. A sajtó-főhadiszállásról jelentik:

— Az oroszok kiűrtették Novo-Szielicát. A várost előbb felgyújtották, igen sok épületet felrobbantottak. A jobb módu lakosságot eltávolították.

Az olaszok visszavonulása

Budapest, június 1. Luganóból jelentik:

— Cadorna olasz generalisz-

szimus hivatalosan jelentette, hogy az olasz csapatok Assigó völgyet kiűrtették a tulajomó osztrák-magyar tulerő támadása következtében.

Az oroszok visszavonulása a Kaukázusban.

Budapest, június 2. A török nagy vezérkar jelenti Konstantinápolyból:

— Az oroszok Kaukázusban a centrumban visszavonultak a török tulerő váratlan támadása következtében.

Az orosz főhadiszállást

Chotinba helyezték.

Budapest, június 2. A főhadiszállásról jelentik:

A oroszok főhadiszállásukat Lipkauból Chotinba helyezték át.

Olasz lapok

Italia helyzetéről.

Budapest, június 2. Genfből jelentik:

— A Corriera della Sera és több elsőrangú olasz lap vezető helyen foglalkozik azzal, hogy nem igen néznek katonai körökben bizalommal az iránt, hogy megtudják állítani az osztrák-magyar csapatokat.

Megjelent Szabadka sz. kir.

város legújabb kiadása

hivatalos térképe

az egyes körök színezve, terrek, utak és utcák jelzésével, valamint középületeink ki-tüntetésével. — Kapható a kiadónál.

Vig Zsigm. Sándor

könyv papír és zeneműkereskedőnél.

HASZNÁLT TANKÖNYVEKET

kézpénzért veszünk.

Adja el mindenki a fölösleges könyveit maga is pénzhez jut s elősegíti más tanulóknak, hogy tankönyvhöz juthatnak.

Valószínű, hogy rövidesen a tankönyvek változott új kiadásban jelennek meg s akkor a vissza tartott könyvek teljesen értéktelenek lesznek.

Mindenféle könyvet

a legmagasabb áron.

Kézpénzért vesszük meg most még a készletünk kiegészítéséül később ilyen jó árt könyvekért nem fizetünk, címünkre vigyázzon

Lipsitz és Lampel

könyvkereskedés és antikváriuma Szabadka, I. Eötvös-u. 61. Huspito. Telefon 604.

Végre olcsó Rézkőgálic

kapható, amely a szőlőperonosporát biztosan öli. Erős réztartalmáért a vegyvizsgáló hivatal előtt is kész vagyok szavatolni és nemtetszés esetén a pénz visszaküldeni. Főelárusító: Ifj. Farkas István fűszer-kereskedő Dorozsma. A rendelés beküldhető még: **Katholikus Népszövetség** Gardasági Irodája Budapest Ferenciek tere 7. A szer már a múlt évben kipróbálva s törvényesen védve van. Ara 100 liter vízbe való Rézkőgálic darálva 3 korona 40 fillér.

Gyümölcslekvár

legfinomabb minőségű 5 és 10 kg-os
vedrekben kapható.

Muharmag

Lucernamag

Vörös lóheremag

Fajborsó

valamint egyéb gazdasági és kerti
vetemény magvak

Gazdasági kocsikenőcs

Cséplő és Motor Gépolaj

Tovotte, Gépszir

Szij viasz

és egyéb gazdasági cikkek

KLEIN GÉZA

nagykereskedő
fűszer és csomagoló áru detail
osztályában

Szabadka

Berecsényi
utca 5. sz.

Szabadka sz. kir. város törvh.
gazdasági munkabizottságtól.

21. szám gmb. 1916.

Felhívás

Szabadka város gazdaközösségéhez.

A mezőgazdaság, munkák elvégzésénél lehető biztosítása céljából alakult törvényhatósági munkabizottságnak idejekorán tájékozódást kell szereznie arra nézve, hogy a mezőgazdasági munkák elvégzésére hozzávetőleg mennyi kézierőre lesz szükség, mert csakis ez esetben lehet megtenni a megfelelő lépéseket az iránt, hogy a szükségelt kézierő munkába állítható legyen.

Az aratás idő rohamosan közeledvén, felhívom a gazdaközösséget, hogy az aratási munkához szükséges kézi-munkaerőre vonatkozó igényeit **1916. június hó 18-ától** a törvh. gazdasági munkabizottságnál (városi székház I. em. 68. ajtó) annál inkább jelentse be, mert ezen bejelentés elmulasztása esetén a munkabizottságnak nem lesz módjában a megfelelő munkaerő biztosításáról gondoskodni.

A gazdaközösség tájékoztatása végett közzéteszem, hogy a mezőgazdasági munkák elvégzésére esetleg ki-rendelendő közérő, valamint az e célra kivezényelendő katonai munkások tagok munkadíjai a következőképp állapítottak meg.

napszámberék:

1. május-június hónapokra férfimunkás 5 kor., női és 14 évnél idősebb gyermek-munkás 3 kor.

2. július hónapokra férfimunkás 7 kor. női és 14 évnél idősebb gyermek-munkás 5 kor.

3. augusztus-október hónapokra férfimunkás 6 kor. női és 14 évnél idősebb gyermek-munkás 4korona.

Általány - munkabérek:

1) 1 láné kukorica ültetmény megkaplása vagy töltögetése előzetes eké-

zés nélkül (6 férfi vagy 10 nőimunkást számítva) 30 korona.

2) Ugyanezen munka előzetes ekézés után (3 férfi vagy 5 női munkást számítva 15 k. erősen tarackos földnél ezen munkadíjhoz még 30% hozzászámítandó.)

3) 1 láné gabonának kézi kaszával történő learatása tulnyomó részben álló gabonában négy férfi vagy két férfi és két női munkást számítva.

4) Ugyanezen munkáért, de tulnyomó részben dönt gabonában hat férfi vagy három férfi és három női munkást számítva 40 korona.

5) Marokrákó gép után a markok felkötése és 18 kévés keresztetekbe való összerakása keresztenként 40 fillér.

6) Kévékötőgép után a kévéknek 26 kévés keresztetekbe való összerakása keresztenként 12 fillér.

7) Fűkaszás lánconként 10 korona
A kézi kaszával történő aratási munkáknál a gabonakaparók felkötése és összerakásáért külön díjazás fel nem számítható.

Munkaadó munkásoknak 1 korona 20 fillér ellenében, a női és gyermek munkásoknak 1 korona ellenében, a katonai munkásoknak pedig a kincstár által kiutalt élelmezési pénz ellenében köteles megfelelő mennyiségű egészséges élelmet adni.

Szabadkán 1916. június hó 1-én.

Dr. Bíró Károly
udv. tan. polgármester.

Pályázati hirdetés

Szabadkai Általános Ipartestületnél üresedésbe jött hivatal-szolgái és pénzbeszedői állásra a testület Elnöksége

pályázatott hirdetés.

Pályázni kívánok tartoznak sajátkezüleg irt pályázatukat a testület Elnökségére címezve f. évi június 15-éig Sefcsics Lajos ipartestületi elnök Halasi ut beadni. Pályázatok felett az Elnökség f. é. július hó 16 án szabadon dönt. Pályanyertes tartozik állását f. é. július 1-én elfoglalni. Rokkant katona ki ily teendők elvégzésére alkalmas előnyben részesül.

Javadalmazási természetben lakás, világítás, télen át fűtés és 820 korona fixsz fizetés, havi részletekben. Pénzbeszedői teendőkért külön díjazás jár. Ez esetben tartozik a megbízott (200:) kettőszáz koronát készpénzben, betétkönyvecskében, vagy ovadékképes értékpapírban a testület pénztáránál letébe helyezni, mely ovadék a szolgálat teljes tartamáig letétben marad.

Szabadka, 1916 évi május 20.

Az elnökség.

100—150 hektó elsőrendű 1914 évi
termésű

fehér bor eladó

Bővebbet Keresztény hitelszövetke-
zet bankjában.

Láng-féle

pülseni söresarnokat a

mai napon bére vettem.

Előzékeny és pontos kiszolgálásom-mal tisztelt vendégeim megelégedés-tét óhajtom kiérdemelni. Izletes ét-kek és tisztán kezelt italok kapha-tók vendéglőmben. Új rendszerű 4 fogásos ebéd izletes étellekkel 2 ko-rona 40 fill. Kérem becses pártfogá-sukat mély tisztelettel

Schäffer Sándor vendéglős.

120—916. szám.

Faarlejtési hirdetés.

A szabadkai tanyai állami népiskolák gondnoksága ezennel árlejtést hirdet, a felügyelete alá tartozó 63 tanyai állami népiskola tantermeinek fűtésére, az 1916—16. iskola-évben szükséges 1072 m³ száraz elsőrendű bükkhasábfára szállítására.

A szállítási feltételek Rieger Dezső állami népiskolai felügyelő igazgatónál, mint az állami népiskolák gondnokánál, irodájában (V. kör, Vörösmarty-utca 11. szám alatt) naponként délelőtt 8—12-ig megtekinthetők.

A szállítási tárgyatkozó zárt ajánlatok legkésőbb folyó évi június hó 15-én délelőtt 10 óráig a fent jeizett irodában adandók be.

Később érkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Szabadka, 1916. június 1-én.

A gondnokság.

Eladó

kicsinyben és nagyban
kitűnő minőségű **Topolca-**

Badaesony **BOR**
melléki fehér és vörös

Pércsics Mihálynál
Szabadka, Dugovics-utca.

Diana sósborszesz

legjobban bevált háziszer.

Kis üveg 60 fillér

Közép üveg 1.50 fillér

Nagy üveg 3.— kor.

Főelárnyítóhely:

DIANA KERESKEDELMI R.-T.

Álladási osztálya BUDAPEST, Nádor-u. 6.

Szabadkai főraktár:

KLEIN GÉZA

fűszer-, festék- és déligyümölcs
nagykereskedése.

A LEGKITŰNŐBB DRÉHER-SÖR.

Legjobb minőségű **BOROK**

Legelősb. vélasztékos

VILLÁSREGGELI.

Minden szombaton, ha lehet friss töltelék.

Szeibold József

Vendéglője és söresarnoka, Szabadka,
Művészlőr. — Népbankkal

Aerowasch és Gerda szabadalmazott mosógépek

kaphatók Fratricsevits Jánosnénál Szabadka, VIII.
Fűzfás-u. 33. sz.

Ezen 15 koronás gép segítségével minden megerőltetés nél-
kül felsőidő alatt végezhető el egy mosónő egész napi munkája.

Nincs többé mosónő mizúria! A mosás ezen géppel gye eljárték!

Nincs dörgölés! Nincs kefélés! Nincs vesződség!

Kiméli a ruhát és a kezeket, mert légnymással sajtolja ki a
zennvet a ruhából és csak feleannyi szappan és tüzelőszert
kell hozzá mint eddig.

Aldás minden háznak
minden hétfőn délután 3 órákor próbamosás fűzfás utca 33. sz

Árverési hirdetés.

Közírré teszem, hogy néh.
Rudics Farkas örökösei tulajdo-
nát képező a zentai határban
fekvő Ungár melletti Plesch-féle
tanya 60 láné földel, Hevér Pé-
ter féle kevíi tanya 37 láné
földel, az Adai határban a here-
li féle tanya 30 láné földel, Sza-
nádi határban az Arany hegyen
levő Polyák János által bérelt
tanya 37 hold szántó földel

1916. évi október hó 1-től
terjedő 5 egymásután következő
évre nyilvános árverésen

f. évi június 12-én azaz
püskösd hétfőn d.e. órákor

Zenta város jegyzői hivatalában
nyilvános árverésen a legtöbbet
ígérőnek haszonbérbe fog adatni.

Árverési és haszonbéri felté-
telek ugyancsak fenti városi
jegyzői hivatalban a hivatalos
órák alatt bármikor betekint-
hetők.

Zenta, 1916 évi május 21-én.

Rudics Ignác
vagyonkezelő gyám.

1 db. 2 éves sveizer

tenyész bika

mely sovány állapotban 5
mm. felül van eladó

Erdélyi László

csendőrőrmesternél

Bajmokon.

Eladó földek!

Zentai határban Csantavér
alatt

40-50 vagy 30 lánças

táblákban, kellő gazdasági
épületekkel haszonbérbe

kiadók.

Ertekezhetni szóval vagy
írásban.

Rudics Ignác

földbirtokosnál Zentán.